



走进法国国家图书馆黎塞留馆

这是9月17日在法国巴黎拍摄的法国国家图书馆黎塞留馆的“椭圆大厅”。经过了12年的翻修后，法国国家图书馆黎塞留馆在今年欧洲遗产日的第一天9月17日重新对公众全面开放。黎塞留馆始建于19世纪，是法国国家图书馆主要的馆址之一。今年6月17至18日是一年一度的欧洲遗产日。

新华社记者高静摄

中国—东盟合作结硕果 RCEP 开启合作新高度

新华社北京9月18日电(国际观察)中国—东盟合作结硕果 RCEP 开启合作新高度

新华社记者王嘉伟
黄浩铭 郭轶凡

第19届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会日前在广西南宁开幕。国际观察人士认为，以东博会为窗口，外界见证中国—东盟合作不断释放活力、结出硕果。在区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效实施的第一年，中国和东盟贸易和投资合作迎来新机遇，区域经济一体化注入新动能。

平台魅力日益凸显

自2004年成功举办以来，东博会日益成为中国与东盟间的重要对话合作平台。本届东博会展览总面积达10.2万平方米，首次设立东盟和RCEP精品展区，吸引1600多家企业现场参

展，约2000家企业“云”参展，充分发挥出交流平台与对话窗口的作用。

走进展厅，各国特色商品琳琅满目，展位前人头攒动。“这是我第三次参加东博会，展会现场非常热闹！”从事护肤品贸易的菲律宾商人卡罗琳希望通过进博会、服贸会、东博会等平台，将菲律宾优质产品介绍给中国消费者。

泰国广西总会副主席陈良军表示，从首届东博会开始，该协会每年都组织泰国企业参展。东博会为中国与东盟经贸往来、中国—东盟自贸区建设与发展注入了驱动力。

马来西亚是今年东博会主题国，参会企业涉及食品饮料、保健、石油和天然气等多个领域。马来西亚对外贸易发展局首席执行官穆斯塔法日前表示，尽管新冠疫情还在肆虐，

马来西亚企业仍踊跃参加本届东博会，期待与中国企业建立密切和长期的业务关系。

18年来，在联通区域、促进合作方面，东博会的平台魅力日益凸显，迄今共吸引约101.5万名客商参会，为中国—东盟自由贸易区和“一带一路”项目建设助力。

东盟秘书长林玉辉说：“东博会对于加强本地区企业、贸易商和投资者之间的商业网络和区域互联互通至关重要。”

RCEP 红利共报

18年来，东博会始终围绕推动中国—东盟友好合作的宗旨，致力于搭建平台、畅通渠道、增进交流、拓展合作，并在RCEP政策效应下不断激发合作活力。

今年是中国东盟全面战略伙伴关系开局之年，

也是RCEP生效实施的第一年。本届东博会以“共享RCEP新机遇，助推中国—东盟自由贸易区3.0版”为主题，各方签订的合作项目远多于2021年。

RCEP生效实施以来，互联互通持续推进，贸易红利不断释放，经贸投资提质升级。中国海关总署数据显示，今年前8个月，中国对东盟进出口同比增长14%。同期，中国与RCEP其他14个成员国进出口同比增长7.5%。

“RCEP所取得的成就是实实在在的。”上海日本商工俱乐部理事长垣内隆在参加东博会相关活动时表示，RCEP是振兴地区经济活动的重要工具。

仅今年1月至4月，泰国出口商在RCEP框架下申请原产地证书总值就达2.04亿美元；利用RCEP优惠政策进口方面，泰国进

口货物总值超过7000万美元。

泰国法政大学经济学院副教授阿颂西认为，RCEP成员国分享优惠政策红利，提升贸易便利化水平，推动经贸和投资增长，展现出RCEP带来的务实合作成果。

区域合作成效显著

作为中国与东盟合作平台，东博会和峰会近年来共举办涉及互联互通、产能、海关、金融等40多个领域的高层论坛，促成国际陆海贸易新通道、中国—东盟信息港、中国—东盟多式联运联盟等一批项目落地，见证中国—东盟自贸区建成、中国和东盟互为第一大贸易伙伴、RCEP生效实施等标志性成就。

观察人士认为，中国与东盟的合作不仅激发更大发展潜力，而且为区域经济一体化注入新动能。

三菱商事东亚总代表中塚润一郎表示，虽然疫情尚未结束，但RCEP成员国的进出口额持续增长，显现出区域经济发展的韧性和RCEP对巩固区域供应链的积极作用。

新加坡太平船务集团执行主席张松声认为，RCEP成员国产业互补性强，有助于扩大亚太区域间贸易合作，提升区域产业链供应链的安全、稳定和开放水平。RCEP也将成为增进国际经贸往来的关键推动力。

中国能源建设集团有限公司董事长宋海良向记者表示，从共建“一带一路”倡议在东盟国家落地到RCEP生效，东博会见证了中国与东盟关系逐步成为亚太区域合作中最成功和最具活力的典范。

(参与记者:毛鹏飞、程睿泽、王亚光)

联合国专题报告: 种族主义阻碍发展权落实

新华社日内瓦9月17日电(记者李骥志 聂晓阳)联合国人权专家16日向人权理事会第51届会议提交专题研究报告，指出种族主义和种族歧视阻碍了发展权的落实，敦促国际社会共同打击和防范各种形式的种族主义。

联合国发展权专家机制主席米希尔·卡纳德表示，种族主义和种族歧视是实现发展权的最重要障碍之一，并且与暴力、贫困、失业等存在联系。

这份研究认为，在国家内部，种族偏见和系统性种族歧视可剥夺公平获得医疗、教育、司法、安全的机会；在国际上，种族主义和种族歧视可导致发展中国家丧失外国直接投资和债务减免。

研究表明，新冠疫情

期间，非洲裔、拉丁裔和土著社区在获得卫生保健服务方面存在不平等。在英国，非洲裔女性和男性死于新冠疫情的几率分别是白人女性和男性的4.3倍和4.2倍。在美国，非洲裔死亡率是其他种族群体的两倍多。

此外，在住房、就业、教育、警务司法等方面，种族差异依然明显。例如，发生在美国的弗洛伊德被警察杀害事件，促使全球再次关注警察持续对非洲裔施加的暴力。有统计显示，在美国，非洲裔被警察打死的可能性是白人的近3倍，而他们持有武器的可能性比白人还低。

在卡纳德发布报告后，中国代表说，中方敦促美国正视自身种族主义问题，采取切实行动打击一

切形式的种族主义、种族歧视、仇外心理和相关不容忍行为，防止少数族裔的生存权和发展权受到进一步损害。

中方表示，当前全球发展进程遭受严重冲击，许多国家特别是发展中国家陷入困境，各国人民迫切期待重回可持续发展的正轨。中方将继续支持联合国发展权专家机制在落实发展权领域发挥作用，呼吁人权理事会及人权高专办进一步加大对发展权的重视。

乌干达代表指出，一些国家和地区的发展权受到限制，应当正视造成这一现象的根本原因。叙利亚代表说，种族主义在一些国家仍然大行其道，人们在获得教育、医疗、司法等方面仍存在系统性不平等。



白俄罗斯: 周末的明斯克农产品集市

9月17日，在白俄罗斯明斯克，市民来到农产品集市上采购。秋天收获季来到，白俄罗斯首都明斯克举办秋季首次农产品集市，市民纷纷前来采购新鲜农产品。

新华社发(任科夫摄)

哥斯达黎加多起车辆坠崖致9人死亡

新华社圣何塞9月17日电(记者范小林)据哥斯达黎加红十字会等部门发布的信息，哥西部地区17日发生多起车辆坠崖事故，造成至少9人死亡。

相关部门消息说，17日下午，哥斯达黎加大部分地区

区遭遇暴雨。在首都圣何塞以西约70公里的地区，暴雨引发山体滑坡，导致多辆行驶中的汽车从约75米高的悬崖坠落，其中包括一辆载有60多人的双层客车。

目前，救援人员已救出27名伤者并将其送往

医院，仍有至少30人失踪，伤亡人数或将上升。

哥斯达黎加国家紧急委员会17日宣布全国大部分地区进入橙色警戒状态，并疏散部分危险地区的民众。哥总统查韦斯当天视察了圣何塞的受灾地区。